2016-2017学年北京八中百万庄校区九年级（上）

期中数学试卷与答案
一、选择题（本题共30分，每小题3分，）下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的．
1．下列图形中，是中心对称图形的为（　B　）
A．
[image: image173.jpg]



B．
[image: image2]
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．如图，⊙O的半径为5，AB为弦，OC⊥AB，垂足为C，如果OC=3，那么弦AB的长为（　C　）

[image: image5]
A．4
B．6
C．8
D．10
3．⊙O的半径为3cm，如果圆心O到直线l的距离为d，且d=5cm，那么⊙O和直线l的位置关系是（　C　）
A．相交
B．相切
C．相离
D．不确定
4．抛物线y=（x﹣2）2+3的顶点坐标是（　A　）
A．（2，3）
B．（﹣2，3）
C．（2，﹣3）
D．（﹣2，﹣3）
5．某商品现在的售价为每件60元，每星期可卖出300件．市场调查反映，如果调整商品售价，每降价1元，每星期可多卖出20件．设每件商品降价x元后，每星期售出商品的总销售额为y元，则y与x的关系式为（　B　）
A．y=60（300+20x）
B．y=（60﹣x）（300+20x）
C．y=300（60﹣20x）
D．y=（60﹣x）（300﹣20x）
6．如图，A，B，C三点在已知的圆上，在△ABC中，∠ABC=70°，∠ACB=30°，D是
[image: image6]的中点，连接DB，DC，则∠DBC的度数为（　C　）

[image: image7]
A．30°
B．45°
C．50°
D．70°
7．如图，将△ABC绕着点C按顺时针方向旋转20°，B点落在B′位置，A点落在A′位置，若AC⊥A′B′，则∠BAC的度数是（　C　）

[image: image8]
A．50°
B．60°
C．70°
D．80°
8．函数y=ax2﹣2x+1和y=ax+a（a是常数，且a≠0）在同一直角坐标系中的图象可能是（　C　）
A．
[image: image9]
B．
[image: image10]
C．
[image: image11]D
[image: image12]
9．小宏用直角三角板检查某些工件的弧形凹面是否是半圆，下列工件的弧形凹面一定是半圆的是（　A　）
A．
[image: image13]
B．
[image: image14]c
[image: image15]d

[image: image16]
10．如图1，在△ABC中，AB=AC，∠BAC=120°，点O是BC的中点，点D沿B→A→C方向从B运动到C．设点D经过的路径长为x，图1中某条线段的长为y，若表示y与x的函数关系的图象大致如图2所示，则这条线段可能是图1中的（B）

[image: image17]
A．BD
B．OD
C．AD
D．CD
二、填空题（本题共18分，每小题3分）
11．请你写出一个一元二次方程，满足条件：①二次项系数是1；②方程有两个相等的实数根，此方程可以是　x2+2x+1=0　．
12．抛物线y=x2﹣2x+3向上平移2个单位长度，再向右平移3个单位长度后，得到的抛物线的解析式为　y=x2﹣8x+20　．
13．圆心角是60°的扇形的半径为6，则这个扇形的面积是　6π　．
14．如图，AB是⊙O的切线，B为切点，AO的延长线交⊙O于C点，连接BC，如果∠A=30°，AB=2
[image: image18]，那么AC的长等于　6　．

[image: image19]
15．如图，已知A（2
[image: image20]，2），B（2
[image: image21]，1），将△AOB绕着点O逆时针旋转90°，得到△A′OB′，则图中阴影部分的面积为　
[image: image22]　．

[image: image23]
16．阅读下面材料：在数学课上，老师请同学思考如下问题：
请利用直尺和圆规确定图1中弧AB所在圆的圆心．
小亮的作法如下：如图2，
（1）在弧AB上任意取一点C，分别连接AC，BC；
（2）分别作AC，BC的垂直平分线，两条垂直平分线交于O点；所以点O就是所求弧AB的圆心．
老师说：“小亮的作法正确．
请你回答：小亮的作图依　不在同一条直线上的三个点确定一个圆　．

[image: image24]
三、解答题（本题共72分，第17-26题，每小题5分，第27题7分，第28题7分，第29题8分）解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程．
17．把二次函数的表达式y=x2﹣4x+6化为y=a（x﹣h）2+k的形式，那么h+k的值．
解：∵y=x2﹣4x+6=x2﹣4x+4﹣4+6=（x﹣2）2+2，∴h=2，k=2，∴h+k=2+2=4．
18．抛物线y=ax2+bx+c过（﹣3，0），（1，0）两点，与y轴的交点为（0，4），求抛物线的解析式．
解：∵抛物线y=ax2+bx+c过（﹣3，0），（1，0）两点，与y轴的交点为（0，4），
∴
[image: image25]，解得，
[image: image26]，
所以，抛物线的解析式为：y=﹣
[image: image27]x2﹣
[image: image28]x+4；
19．已知：如图，A，B，C为⊙O上的三个点，⊙O的直径为4cm，∠ACB=45°，求AB的长．

[image: image29]
解：连接OA，OB，
∵∠ACB=45°，
∴∠AOB=2∠ACB=90°，
∵⊙O的直径为4cm，
∴OA=OB=2cm，
∴AB=
[image: image30]=2
[image: image31]（cm）．
20．已知抛物线y=﹣x2+2x+3与x轴交于A，B两点，点A在点B的左侧．
（1）求A，B两点的坐标和此抛物线的对称轴；
（2）设此抛物线的顶点为C，点D与点C关于x轴对称，求四边形ACBD的面积．
解：（1）令y=0，则﹣x2+2x+3=0，
解得：x1=﹣1，x2=3．
则A的坐标是（﹣1，0），B的坐标是（3，0）．
y=﹣x2+2x+3=﹣（x﹣1）2+4，
则对称轴是x=1，顶点C的坐标是（1，4）；
（2）D的坐标是（1，﹣4）．
AB=3﹣（﹣1）=4，CD=4﹣（﹣4）=8，
则四边形ACBD的面积是：
[image: image32] AB•CD=
[image: image33]×4×8=16．
21．列方程或方程组解应用题：
某公司在2013年的盈利额为200万元，预计2015年的盈利额达到242万元，若每年比上一年盈利额增长的百分率相同，求该公司这两年盈利额的年平均增长率是多少？
解：设该公司这两年盈利额的年平均增长率是x，
由题意得，200×（1+x）2=242，
解得：x=0.1．
答：该公司这两年盈利额的年平均增长率是0.1．
22．如图，在方格网中已知格点△ABC和点O．
（1）画△A′B′C′和△ABC关于点O成中心对称；
（2）请在方格网中标出所有使以点A、O、C′、D为顶点的四边形是平行四边形的D点．
解：（1）画△A′B′C′和△ABC关于点O成中心对称的图形如下：

[image: image34]
（2）根据题意画图如下：

[image: image35]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image36]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image37]
23．如图，以□ABCD的顶点A为圆心，AB为半径作⊙A，分别交BC，AD于E，F两点，交BA的延长线于G，判断
[image: image38]和
[image: image39]是否相等，并说明理由．

[image: image40]
解：连接AE，
∴AB=AE，
∴∠B=∠AEB，
∵四边形ABCD是平行四边形，
∴AD∥BC，
∴∠B=∠GAF，∠FAE=∠AEB，
∴∠GAF=∠FAE，
在⊙A中，
∴
[image: image41]．
24．对于抛物线 y=x2﹣4x+3．
（1）它与x轴交点的坐标为　（3，0）（1，0）　，与y轴交点的坐标为　（0，3）　，顶点坐标为　（2，﹣1）　；
（2）在坐标系中利用描点法画出此抛物线；
	x
	…
	
	
	
	
	
	…

	y
	…
	
	
	
	
	
	…



[image: image42]
（3）利用以上信息解答下列问题：若关于x的一元二次方程x2﹣4x+3﹣t=0（t为实数）在﹣1＜x＜
[image: image43]的范围内有解，则t的取值范围是　﹣1≤t＜8　．
解：（1）它与x轴交点的坐标为：（﹣1，0）（﹣3，0），与y轴交点的坐标为（0，3），顶点坐标为（2，﹣1）；
故答案为：（1，0）（3，0），（0，3）（2，﹣1）
（2）列表：
	x
	…
	0
	1
	2
	3
	4
	…

	y
	…
	3
	0
	﹣1
	0
	3
	…


图象如图所示．
[image: image44]
（3）∵关于x的一元二次方程x2﹣4x+3﹣t=0（t为实数）在﹣1＜x＜
[image: image45]的范围内有解，
∵y=x2﹣4x+3的顶点坐标为（2，﹣1），
若x2﹣4x+3﹣t=0有解，方程有两个根，则：b2﹣4ac=16﹣4（3﹣t）≥0，解得：﹣1≤t
当x=﹣1，代入x2﹣4x+3﹣t=0，t=8，
当x=
[image: image46]，代入x2﹣4x+3﹣t=0，t=
[image: image47]，
∵x＞﹣1，∴t＜8，
∴t的取值范围是：﹣1≤t＜8，
故填：﹣1≤t＜8
25．如图，⊙O为△ABC的外接圆，直线l与⊙O相切与点P，且l∥BC．
（1）请仅用无刻度的直尺，在⊙O中画出一条弦，使这条弦将△ABC分成面积相等的两部分（保留作图痕迹，不写作法）；
（2）请写出证明△ABC被所作弦分成的两部分面积相等的思路．

[image: image48]
解：（1）如图所示：
（2）∵直线l与⊙O相切与点P，
∴OP⊥l，
∵l∥BC，
∴PE⊥BC，
∴BE=CE，
∴弦AE将△ABC分成面积相等的两部分．
26．已知：如图，⊙O的半径OC垂直弦AB于点H，连接BC，过点A作弦AE∥BC，过点C作CD∥BA交EA延长线于点D，延长CO交AE于点F．
（1）求证：CD为⊙O的切线；
（2）若BC=5，AB=8，求OF的长．

[image: image49]
（1）证明：∵OC⊥AB，CD∥BA，
∴∠DCF=∠AHF=90°，
∴CD为⊙O的切线．
（2）解：∵OC⊥AB，AB=8，
∴AH=BH=
[image: image50]=4，
在Rt△BCH中，∵BH=4，BC=5，
由勾股定理得：CH=3，
∵AE∥BC，
∴∠B=∠HAF，
∵∠BHC=∠AHF，BH=AH，
∴△HAF≌△HBC，
∴FH=CH=3，CF=6，
连接BO，设BO=x，则OC=x，OH=x﹣3．
在Rt△BHO中，由勾股定理得：42+（x﹣3）2=x2，
解得
[image: image51]，
∴
[image: image52]，
答：OF的长是
[image: image53]．

[image: image54]
27．已知，在等边△ABC中，AB=2
[image: image55]，D，E分别是AB，BC的中点（如图1）．若将△BDE绕点B逆时针旋转，得到△BD1E1，设旋转角为α（0°＜α＜180°），记射线CE1与AD1的交点为P．
（1）判断△BDE的形状；
（2）在图2中补全图形，
①猜想在旋转过程中，线段CE1与AD1的数量关系并证明；
②求∠APC的度数；
（3）点P到BC所在直线的距离的最大值为　2　．（直接填写结果）

[image: image56]
解：（1）∵D，E分别是AB，BC的中点，
∴DE=
[image: image57]BC，BD=
[image: image58]BA，
∵△ABC为等边三角形，
∴∠B=60°，BA=BC，
∴BD=BE，
∴△BDE为等边三角形；
（2）①CE1=AD1．理由如下：
∵△BDE绕点B逆时针旋转，得到△BD1E1，
∴△BD1E1为等边三角形，
∴BD1=BE1，∠D1BE1=60°，
而∠ABC=60°，
∴∠ABD1=∠CBE1，
∴△ABD1可由△CBE1绕点B逆时针旋转得到，
∴CE1=AD1；
②∵△ABD1可由△CBE1绕点B逆时针旋转得到，
∴∠BAD1=∠BCE1，
∴∠APC=∠ABC=60°；
（3）∵∠APC=∠D1BE1=60°，
∴点P、D1、B、E1共圆，
∴当BP⊥BC时，点P到BC所在直线的距离的最大值，此时点E1在AB上，
在Rt△PBC中，PB=
[image: image59]AB=
[image: image60]×2
[image: image61]=2，
∴点P到BC所在直线的距离的最大值为2．
故答案为2．

[image: image62]
28．如图，在平面直角坐标系xOy中，二次函数y=﹣
[image: image63]+bx+c的图象经过点A（1，0），且当x=0和x=5时所对应的函数值相等．一次函数y=﹣x+3与二次函数y=﹣
[image: image64]+bx+c的图象分别交于B，C两点，点B在第一象限．
（1）求二次函数y=﹣
[image: image65]+bx+c的表达式；
（2）连接AB，求AB的长；
（3）连接AC，M是线段AC的中点，将点B绕点M旋转180°得到点N，连接AN，CN，判断四边形ABCN的形状，并证明你的结论．

[image: image66]
解：（1）当x=0时，y=c，即（0，c）．
由当x=0和x=5时所对应的函数值相等，得（5，c）．
将（5，c）（1，0）代入函数解析式，得

[image: image67]，解得
[image: image68]．
故抛物线的解析式为y=﹣
[image: image69]x2+
[image: image70]x﹣2；
（2）联立抛物线与直线，得

[image: image71]，解得
[image: image72]，
[image: image73]，
即B（2，1），C（5，﹣2）．
由勾股定理，得
AB=
[image: image74]=
[image: image75]；
（3）如图：

[image: image76]，
四边形ABCN是平行四边形，
证明：∵M是AC的中点，
∴AM=CM．
∵点B绕点M旋转180°得到点N，
∴BM=MN，
∴四边形ABCN是平行四边形．
29．在平面直角坐标系xOy中，定义点P（x，y）的变换点为P′（x+y，x﹣y）．
（1）如图1，如果⊙O的半径为
[image: image77]，
①请你判断M（2，0），N（﹣2，﹣1）两个点的变换点与⊙O的位置关系；
②若点P在直线y=x+2上，点P的变换点P′在⊙O的内，求点P横坐标的取值范围．
（2）如图2，如果⊙O的半径为1，且P的变换点P′在直线y=﹣2x+6上，求点P与⊙O上任意一点距离的最小值．

[image: image78]
解：（1）①M（2，0）的变换点M′的坐标为（2，2），则OM′=
[image: image79]=2
[image: image80]，所以点M（2，0）的变换点在⊙O上；
N（﹣2，﹣1）的变换点N′的坐标为（﹣3，﹣1），则ON′=
[image: image81]=
[image: image82]＞2
[image: image83]，所以点N（﹣2，﹣1）的变换点在⊙O外；
②设P点坐标为（x，x+2），则P点的变换点为P′的坐标为（2x+2，﹣2），则OP′=
[image: image84]，
∵点P′在⊙O的内，
∴
[image: image85]＜2
[image: image86]，
∴（2x+2）2＜4，即（x+1）2＜1，
∴﹣1＜x+1＜1，解得﹣2＜x＜0，
即点P横坐标的取值范围为﹣2＜x＜0；
（2）设点P′的坐标为（x，﹣2x+6），P（m，n），
根据题意得m+n=x，m﹣n=﹣2x+6，
∴3m+n=6，
即n=﹣3m+6，
∴P点坐标为（m，﹣3m+6），
∴点P在直线y=﹣3x+6上，
设直线y=﹣3x+6与x轴相交于点A，与y轴相交于点B，过O点作OH⊥AB于H，交⊙O于C，如图2，
则A（2，0），B（0，6），
∴AB=
[image: image87]=2
[image: image88]，
∵
[image: image89]OH•AB=
[image: image90]OA•OB，
∴OH=
[image: image91]=
[image: image92]，
∴CH=
[image: image93]﹣1
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